

АЛЕКСАНДРОВА НАДЕЖДА АНАТОЛЬЕВНА – кандидат философских наук, доцент, заведующая кафедрой «Управление персоналом и социология», Уральский государственный университет путей сообщения, Екатеринбург, Россия

ИНСТРУМЕНТЫ УДЕРЖАНИЯ ИТ-СПЕЦИАЛИСТОВ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ РЫНКА ТРУДА

Аннотация. Рынок труда ИТ-специалистов находится в состоянии трансформации, связанной с рядом противоречивых тенденций: релокации опытных специалистов, большого притока малоквалифицированных и неопытных выпускников курсов программистов, большого разброса зарплат ИТ-специалистов в разных секторах экономики. Состояние рынка труда порождает достаточно интенсивную текучесть персонала, в том числе его переток из государственных организаций в крупные бизнес-структуры с более выгодными зарплатными предложениями. В статье содержится анализ причин увольнений ИТ-специалистов крупных федеральных организаций, имеющих региональные подразделения в г. Екатеринбурге. На основе данных за 2020-2022гг, интерпретированных в целях настоящего исследования, сделаны выводы о том, что главными причинами увольнений данной категории работников являются высокие зарплатные предложения других работодателей, отсутствие возможностей вертикальной мобильности внутри компаний, слабое внутрикандное взаимодействие в условиях удаленной работы, низкое качество обратной связи. Также проанализированы результаты оценки уровня вовлеченности персонала, проведенного в октябре 2022 г., и анализ действующей витрины удержания персонала. В целях удержания ценных работников нами предлагается система инструментов, позволяющих частично решить проблему избыточного оборота ИТ-персонала по выбытию.

Ключевые слова: ИТ-специалисты; рынок труда; текучесть ИТ-специалистов; причины увольнений; инструменты удержания.

БЕРЕГОВСКИЙ ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ – Студент СПб ГБПОУ «Невский колледж имени А.Г.Неболсина», Санкт-Петербург, Россия

КИРИЛЛОВА НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА - Преподаватель Северо-Западного института управления РАНХиГС при Президенте РФ СПб ГБПОУ «Невский колледж имени А.Г.Неболсина», Всеволожск, Россия

БИЗНЕС-МОДЕЛИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ СОВРЕМЕННЫМИ МАРКЕТПЛЕЙСАМИ

Аннотация. Маркетплейсы существуют уже достаточно давно, однако в последние пару лет приобрели особенную популярность. Причиной тому стало развитие информационных технологий, убыстряющийся темп жизни общества и, конечно, ситуация мировой пандемии и карантинных ограничений в последние три года. Использование предпринимателями маркетплейса, как средства коммуникации с клиентами можно рассматривать как бизнес-модель, и поэтому особое значение приобретает необходимость понимания особенностей работы маркетплейса как инструмента создания ценности для клиентов, что и является целью данного исследования. В настоящей статье с точки зрения теории маркетплейсы исследуются как электронные площадки, как электронные системы и как бизнес модель, выявлена универсальность последнего подхода, определены методы деятельности электронных торговых площадок. Выделены четыре бизнес модели маркетплейсов: комиссионная, модель подписки, модель с платой за размещение и смешанная. По каждой из моделей дана характеристика, проанализированы ее достоинства, недостатки, способ привлечения клиентов, приведены примеры маркетплейсов. Выделены крупнейшие маркетплейсы в России, проведен их анализ по числу предпринимателей,

объему продаж, среднему чеку покупателя, активной аудитории и используемой бизнес-модели.

Ключевые слова: маркетплейс; бизнес-модель; ценностное предложение; комиссионная модель; модель подписки; плата за размещение; смешанная модель.

БОЧКОВ ПАВЕЛ ВАЛЕРЬЕВИЧ – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры правового обеспечения государственного управления и национальной безопасности, Уральский институт управления - филиал ФГБОУ ВО РАНХиГС при Президенте РФ, Екатеринбург, Россия

СИДОРОВ ЮРИЙ ВАДИМОВИЧ - кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой правового обеспечения государственного управления и национальной безопасности, Уральский институт управления - филиал ФГБОУ ВО РАНХиГС при Президенте РФ, Екатеринбург, Россия

ГАЕВА КРИСТИНА ЕВГЕНЬЕВНА - студент Уральского института управления – филиала, ФГБОУ ВО РАНХиГС при Президенте РФ, Екатеринбург, Россия

БЛИНОВА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСЕЕВНА - магистрант, ассистент кафедры правового обеспечения государственного управления и национальной безопасности, Уральский институт управления - филиал ФГБОУ ВО РАНХиГС при Президенте РФ, Екатеринбург, Россия

НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА РФ В ПЕРИОД САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

Аннотация. Введенные недружественными странами экономические санкции, наряду с действием последствий пандемии COVID-19, привели к значительным изменениям в экономической, финансовой, политической и иных сферах жизни российского общества, и не могли не затронуть также налоговую политику, проводимую в Российской Федерации. Налоговая политика влияет на различные сферы деятельности организаций, как крупных, так и малых, и средних. Статья исследует налоговую политику России в период сильного санкционного давления. В первой части статьи на основе рассмотрения сущности современной налоговой системы в РФ проведена оценка фискального значения специальных налоговых режимов на основе показателя налогового бремени в Российской Федерации. Макроэкономическая оценка фискальной функции специальных налоговых режимов РФ позволила сделать вывод, что применение таких режимов не имеет высокой фискальной значимости в нашей стране. Далее проанализирован эксперимент по установлению специального налогового режима «Автоматизированная система налогообложения» для малых и средних организаций. Во второй части статьи выявлены основные проблемы налогообложения малого и среднего предпринимательства, а также достоинства и недостатки режима «Автоматизированная система налогообложения».

Ключевые слова: налоговая политика; противостояние европейским странам; налоговый орган; налогоплательщик; фискальная функция; налоговые льготы.

ВАРОСЯН КАРЛЕН КАРОЕВИЧ - Индивидуальный предприниматель, специалист ИП Варосян Карлен Кароевич, Кимры, Россия

К ВОПРОСУ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ СОЗДАНИЯ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНА В 2023 ГОДУ

Аннотация. В данной статье автором рассматриваются вопросы создания интернет-магазина в 2023 году. Подчеркивается, что сегодня перспективы развития рынка электронной торговли складываются из целой системы факторов, что обуславливает

широкие возможности компании по созданию интернет-магазина. Анализируются объемы рынка электронной коммерции в Российской Федерации. Выделяются преимущества и недостатки торговли в сети Интернет по сравнению с офф-лайн торговлей, а также некоторые проблемы и перспективы интеграции в систему Интернет-торговли. Дополнительно производится систематизация преимуществ Интернет-торговли по трем направлениям: преодоление «традиционных» барьеров торговли, специфика продаж через Интернет и ситуационные преимущества 2022-2023 годов. В статье акцентировано внимание также на системе нормативно-правовых законодательных актов и особенностей, определяющих функционирование интернет-магазина. Результатом исследования стал предложенный автором алгоритм создания магазина в сети Интернет и пошаговая методика создания магазина в Интернет, состоящая из четырех этапов и включающая в себя долгосрочные тенденции развития; она учитывает гибкость и адаптивность построения политики развития бизнес-модели и формирующий основу построения деятельности субъекта предпринимательства при интеграции в рынок электронной коммерции.

Ключевые слова: интернет-магазин; создание интернет-магазина; преимущества Интернет-торговли; законодательное регулирование; санкции; открытие новых ниш; возможности по развитию деятельности в кризис.

ГАИБОВ ГУРБАН СОХБАТ ОГЛЫ - аспирант Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия

КУРНЫКИНА ОЛЬГА ВАСИЛЬЕВНА - доктор экономических наук, профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия

ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕНДЕНЦИЙ В БАНКОВСКОМ СЕКТОРЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА РАСКРЫТИЕ ИНФОРМАЦИИ О РИСКАХ В ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Аннотация. В статье описаны современные процессы, протекающие в банковской сфере, которые вносят определенные коррективы в деятельность банков и сталкивают их с новыми рисками. С точки зрения генерируемых рисков проанализированы такие современные процессы, как геополитическая ситуация, цифровизация банковских процессов и изменения в банковских нормативно-правовых актах. Рассмотрены факторы (СВО, пандемия, устойчивое развитие и др.), которые приводят к нестабильности на финансовых рынках и высокой экономической неопределенности, следствием которых является возникновение таких рисков, как санкционный риск, информационный риск, риск кибербезопасности, риск технологий и климатический риск. Оценено влияние этих рисков как на состояние и дальнейшее развитие банковского сектора, так и на раскрытие информации о рисках в финансовой отчетности банков. Банкам рекомендовано не ограничиваться раскрытием только обязательной информации о рисках, а оценивать существенность возникающих в связи с новыми процессами рисков с точки зрения их потенциального влияния на финансовое положение и результаты деятельности банков для целей понимания того, может ли пропуск раскрытия риска повлиять на экономические решения пользователей финансовой отчетности.

Ключевые слова: банк; финансовая отчетность; раскрытие информации; геополитическая ситуация; цифровизация; зеленые облигации; санкционный риск; информационный риск; риск кибербезопасности; риск технологий; климатический риск.

ДАНЬШИНА ВАРВАРА ВЛАДИМИРОВНА – доктор экономических наук, доцент, профессор института финансов, экономики и управления, Тольяттинский государственный университет, Тольятти, Россия

ЗЛОТНИКОВ ИВАН РОМАНОВИЧ – аспирант, ассистент института финансов, экономики и управления, Тольяттинский государственный университет, Тольятти, Россия

ЭКОСИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ КАК КЛЮЧЕВОЙ АСПЕКТ ИННОВАЦИОННОЙ УСТОЙЧИВОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация. За последний год экономика Российской Федерации испытала колоссальное внешнее и, как следствие, внутреннее экономическое давление: с одной стороны, беспрецедентное количество санкций, напрямую влияющих на экономику, с другой, как итог, нарушение существующих экономических связей и логистических цепочек. Все это влечет существенное увеличение издержек как для бизнеса, так и для государства, особенно в наукоемких сферах, а также усложнение инновационной деятельности и промышленного производства. Важность активного инновационного развития для национальной экономики обусловлена также наличием ряда преимуществ относительно наших конкурентов в области кадрового обеспечения. Основной идеей статьи является: наиболее стратегически корректным для обеспечения экономической и инновационной устойчивости страны будет выработка единой «экосистемной» политики в сфере образования, которая позволит поэтапно обеспечивать интеллектуальное импортозамещение во всех наиболее зависимых от внешних факторов отраслях, благодаря развитию интеллектуального потенциала граждан Российской Федерации начиная со школы и до вузов. В статье проведен анализ перехода системы образования к экосистеме и сделан вывод, что «экосистемность» сферы образования пока только зарождается и является фрагментарной на данном этапе развития.

Ключевые слова: общее образование; высшее образование; инновации; национальные проекты; национальная экономика.

КЛИМЕНКО ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ – кандидат технических наук, директор, Научно-образовательный центр «Сибирский центр промышленного дизайна и прототипирования» Национального исследовательского Томского государственного университета, Томск, Россия

ЧУДИНОВА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСАНДРОВНА – заместитель директора, Научно-образовательный центр «Сибирский центр промышленного дизайна и прототипирования» Национального исследовательского Томского государственного университета, Томск, Россия

БАНИКОВА ТАТЬЯНА ИГОРЕВНА – кандидат педагогических наук, младший научный сотрудник, Научно-образовательный центр «Сибирский центр промышленного дизайна и прототипирования» Национального исследовательского Томского государственного университета, Томск, Россия

ПРОБЛЕМЫ ПОЗИЦИОНИРОВАНИЯ РЕГИОНОВ (НА ПРИМЕРЕ ТОМСКА И ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация. Данная статья посвящена изучению вопросов позиционирования регионов России (на примере Томска и Томской области). В условиях экономических санкций и серьезных изменений, происходящих в структуре конкуренции на внутреннем рынке, региональный бренд может стать важным стратегическим инструментом, способствующим снижению дефицита бюджетов, повышению привлекательности и оздоровления экономики регионов. Создание сильного бренда региона невозможно без его

грамотного позиционирования. В статье анализируются современное состояние, приоритетные направления и проблемы позиционирования Томска и Томской области. Представлены результаты исследования, касающиеся особенностей восприятия региона жителями России. Социологическое исследование проводилось с участием авторов методом опроса жителей России об их отношении к отечественным товарам и ассоциациям, которые возникают у них с Сибирским регионом и Томской областью. Исследование показало несоответствие ассоциаций, с которыми жители России связывают регион, со стратегией по позиционированию Томска. Выявлены причины и обоснована необходимость применения инструментов дизайна для повышения инвестиционной привлекательности Томской области и продвижения региона в контексте позиционирования. Актуальными, по мнению авторов, представляются три направления применения инструментов дизайна при продвижении региона: айдентика региона, дизайн окружающей среды, дизайн коммуникаций.

Ключевые слова: региональный бренд; импортозамещение; позиционирование; дизайн, Томская область; бренд-коммуникации.

КОНИЩЕВ ЕВГЕНИЙ СЕРГЕЕВИЧ – аспирант Департамента экономической теории младший научный сотрудник, Института региональной экономики и межбюджетных отношений, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия

АНАЛИЗ ПОДХОДОВ К ИССЛЕДОВАНИЮ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ СВЯЗАННОСТИ: ТРАКТОВАНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ

Аннотация. Статья посвящена анализу подходов к трактованию и оценке межрегиональной связанности. Связанность как один из принципов пространственного развития представляется актуальной темой современных экономических исследований. Методической базой исследования стали общенаучные методы, а также различные методы анализа, в том числе анализ научной литературы по релевантным тематикам. Информационной базой исследования послужили научные публикации по межрегиональной связанности. Среди результатов исследования можно отметить, что в российской научной среде проблемы межрегиональной связанности национального пространства находятся на одном из начальных этапов их исследования. Данный вывод сделан на основе анализа имеющихся подходов к определению понятия межрегиональной связанности и ее оценке: прослеживается в отсутствии единого и, главное, многопланового подхода к пониманию и типологизации, а также использование преимущественно математических методов оценки связанности. На основе проведенного анализа автором определено перспективное поле для будущих исследований в рамках данного направления, в качестве которого представляются вопросы методологической и методической основы комплексной оценки межрегиональной связанности, а также определения и выявления типов связанности с учетом различных аспектов данного социально-экономического явления.

Ключевые слова: межрегиональная связанность; пространство; социально-экономического развитие; научный подход; математическое моделирование.

МИРОНОВА ЕЛИЗАВЕТА ВАСИЛЬЕВНА – Преподаватель, аспирант Департамента психологии и развития человеческого капитала, Факультета социальных наук и массовых коммуникаций, Финансового университета при Правительстве РФ, Москва, Россия

ПОДХОДЫ К УПРАВЛЕНИЮ И ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ТРУДА УЧЕБНО-ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ ВУЗОВ

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы повышения эффективности труда работников высшего образования в условиях цифровизации. При этом если вопросы эффективности труда профессорско-преподавательского состава в условиях цифровизации широко изучаются учеными, то труд категории учебно-вспомогательных работников вузов остается неисследованным. В связи с этим существует необходимость изучения особенностей трудовой функции работников данной категории и её трансформация под влиянием шестого научного технологического уклада, а также введение понятия эффективности труда учебно-вспомогательных работников вуза. Для этого в данной статье анализируются данные, полученные в ходе проведенного автором эмпирического исследования с помощью анкетного опроса учебно-вспомогательных работников вуза. Также на основе самофотографий их рабочего дня выявляются потери рабочего времени учебно-вспомогательных работников вуза и оцениваются потенциальные резервы роста эффективности труда в условиях цифровизации данных категорий персонала. В статье предложена авторская трактовка понятия «эффективность труда учебно-вспомогательного работника вуза», обосновывается и предлагается авторский подход к расчету интегрального показателя эффективности труда учебно-вспомогательных работников вуза и его применение при формировании переменной части заработной платы учебно-вспомогательных работников вуза.

Ключевые слова: эффективность труда; стимулирование труда; учебно-вспомогательные работники; вуз; цифровизация трудовой деятельности.

НИЗАМУТДИНОВ ИРЕК КАМИЛЕВИЧ – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры проектного менеджмента и оценки бизнеса, ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Казань, Россия

ЭВОЛЮЦИЯ НАУЧНЫХ ПОДХОДОВ К ПРОМЫШЛЕННОМУ РАЗВИТИЮ ТЕРРИТОРИИ

Аннотация. Промышленное развитие в любой экономической системе является одним из базовых условий обеспечения достойного уровня жизни, возможности решения социальных проблем, обеспечения устойчивых положительных темпов экономического роста. В современной экономике в значительной мере преодолены особенности территорий, обусловленные естественными характеристиками, но все более усиливаются различия, порождаемые процессами развития самой экономики (процессами индустриализации, процессами инновационного развития, процессами глобализации), что меняет значимость факторов, определяющих направления и эффективность промышленного развития. Развитие промышленных предприятий является во многом доминирующим элементом развития территории. Некоторые отрасли промышленности могут развиваться без привязки к климатическим, географическим, социальным особенностям территории. Другие отрасли промышленности имеют привязку к данным параметрам и могут быть эффективно созданы только в ряде территорий. В статье эволюционно представлены научные подходы к процессам промышленного развития территории: А.Смита, К.Маркса, Дж.М. Кейнса, Ф.Хайека, А.Маршалла, Й.Шумпетера и современных ученых. Анализ теоретических подходов к вопросам промышленного развития на основе синтеза взглядов различных экономических школ позволил автору определить наиболее значимые элементы промышленного развития в современной экономике.

Ключевые слова: промышленное развитие; региональная рента; эффективность; производительность; экономический рост.

СВИНАРЕВ НИКИТА НИКОЛАЕВИЧ – Аспирант, ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет», Самара, Россия

СИМОНОВА МАРИНА ВИКТОРОВНА – Доктор экономических наук, доцент, заведующая кафедрой управления персоналом, ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет», Самара, Россия

РЕГИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА ТРУДОВОГО ПОТЕНЦИАЛА НА СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМ РЫНКЕ ТРУДА

Аннотация. В статье выполнен анализ ситуации на специализированном рынке труда в четырех регионах Среднего Поволжья Российской Федерации в разрезе профессиональной группы инженерно-технических специальностей. Анализ выполнен для выявления соответствия объемов подготовки, структуры занятости по образованию, структуры и динамики активных резюме и вакансий. Цель исследования – выявление тенденций востребованности инженерных квалификаций в стратегической перспективе для преодоления последствий коронавирусной пандемии и санкционных ограничений с переформатированием производства на импортозамещение. В результате проведенных исследований выявлены тенденции постепенного повышения доли занятых с профессиональным образованием и сокращение выпуска молодых специалистов по исследуемой группе специальностей, что, по мнению авторов, может негативно сказаться на экономическом развитии регионов в перспективе. Определена структура спроса и предложения на рынках труда регионов Среднего Поволжья, которая характеризуется умеренно конкурентной ситуацией с некоторым неудовлетворенным спросом работодателей. В результате в двух регионах (Самарской области и Республике Татарстан) зарплатные предложения превосходят ожидания соискателей, в двух других рынок труда менее привлекательным для соискателей. Обоснована необходимость опережающей подготовки инженерно-технических специалистов, обладающих базовыми цифровыми навыками.

Ключевые слова: квалификация; инженерно-технические специалисты; цифровые навыки; трудовой потенциал; спрос на рынке труда; предложение на рынке труда.

СЕКИЦКИ-ПАВЛЕНКО ОЛЬГА ОЛЕГОВНА – Младший научный сотрудник, ФГБУН Институт экономики Уральского отделения РАН, Екатеринбург, Россия

ОЦЕНКА СТРУКТУРНЫХ СДВИГОВ ВОЗРАСТНОГО СОСТАВА НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНОВ РОССИИ

Аннотация. Статья посвящена использованию индекса Рябцева при анализе структурных сдвигов в возрастном составе населения. Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, рассматривает научную разработанность проблемы, особенно в части использования методического инструментария для оценки трансформации возрастной структуры населения. Эмпирической базой исследования являются официальные данные Федеральной службы государственной статистики. В основной части статьи автор произвел расчет индекса Рябцева для определения значений сдвигов в возрастной структуре населения в регионах России в 2002-2022 годах. Выявлено, что в целом по стране структурные сдвиги возрастного состава являются незначительными. Установлено наличие трех групп регионов: с «тождественностью структур», с «весьма

низким уровнем различия структур», «с низким уровнем различия структур». Наибольшую долю составляют регионы с весьма низким уровнем различия структур (67,8 %), количество регионов с низким уровнем различия структур в два раза меньше, чем число регионов с тождественностью структур. В заключении автор рассматривает методические проблемы обеспечения оценки структурных сдвигов и делает вывод о необходимости дальнейшей разработки и совершенствования методического инструментария.

Ключевые слова: структурные сдвиги; возрастная структура населения; индекс Рябцева; мера структурных различий; регионы России.

СИВКОВА АЛИНА ИГОРЕВНА – аспирант, Южно-Уральский государственный университет, Челябинск, Россия

КОНЦЕПЦИЯ ЗЕЛЕННОЙ ЭКОНОМИКИ: СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ

Аннотация. В статье представлен понятийный аппарат «зеленой экономики» с помощью анализа зарубежной и отечественной научной литературы. Подчеркнуто, что данный термин стал активно изучаться с 2012 года. На основе проведенного анализа выделено два основных подхода к определению «зеленой экономики»: отраслевой (как совокупность отраслей экономики) и результативный (как результат изменений в экономике), а также представлено авторское определение, представлены его отличия и достоинства по сравнению с существующими. Далее в статье проведен анализ того, как соотносятся элементы «зеленой» экономики с целями устойчивого развития, анализируется степень внедрения принципов «зеленой экономики» в российской экономике в целом, по каждому из направлений «зеленой экономики» (ресурсосберегающие процессы, технологии и продукты; экологичные процессы, технологии и продукты; обеспечение устойчивого социально-экономического развития) определены ограничения реализации и необходимые стратегические изменения как условия для эффективного «зеленого перехода» в Российской Федерации. В заключении статьи сделан вывод о том, что Российская Федерация обладает значительным потенциалом для внедрения концепции «зеленой экономики» за счет многообразия сырьевых ресурсов и высокой степени способностей трудовых ресурсов.

Ключевые слова: зеленая экономика; экологическая экономика; цели устойчивого развития; зеленый переход; устойчивое развитие.

СКВОРЦОВ МАКСИМ АЛЕКСЕЕВИЧ – Аспирант 3 курса направления Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность), Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Тамбов, Россия

ПРИМЕНЕНИЕ ИТ-ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация. Статья посвящена исследованию возможностей применения ИТ-технологий для оценки экономической безопасности предприятия в условиях растущих угроз кибербезопасности. В работе рассматриваются основные концепции и методы оценки экономической безопасности предприятия с помощью ИТ-технологий, дано определение экономической безопасности предприятия. Автором описаны технологии, используемые для оценки экономической безопасности предприятия, и проанализированы примеры успешного применения таких ИТ-технологий для оценки рисков и управления безопасностью. Далее систематизированы преимущества и риски использования ИТ-технологий для оценки экономической безопасности предприятий. На основе изученных

методик и примеров разработаны рекомендации по применению IT-технологий для оценки экономической безопасности предприятия. Также оценена эффективность применения IT-технологий для оценки экономической безопасности предприятия на основе существующих исследований и практических результатов: представлен анализ успешной реализации методики аудита информационной безопасности в компании Kaspersky Lab, системы IBM QRadar, комплексной методологии «Система оценки безопасности информационных систем» (ISSAF), методики управления рисками «Факторный анализ информационных рисков» (FAIR). В заключении подчеркнуты факторы улучшения эффективности и точности оценки рисков и ускорения процессов принятия решений с использованием современных методик.

Ключевые слова: IT-технологии; экономическая безопасность; риски; управление рисками; оценка рисков.

ЮЙ ЧЖАОЯНЬ – Доцент Университета Ляочэн (КНР), Аспирант Смоленского государственного университета, Смоленск, Россия

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ПРЕДПОСЫЛКИ ПРОСТРАНСТВЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КИТАЯ

Аннотация. В данной статье исследованы теоретические основы и предпосылки пространственно-экономического развития Китая, рассмотрено влияние глобализации на данный процесс, а также проблемы и возможности, которые возникли в результате усиления экономической интеграции страны с остальным миром; изучены закономерности и особенности регионального развития Китая. Кроме того, установлена роль инноваций и технологий в экономическом развитии Китая, определена важность регионального развития и частного капитала в стимулировании экономического прогресса, а также выявлены ключевые факторы и предпосылки пространственно-экономического развития Китая. Теоретической основой исследования послужили теории новой экономической географии, внутреннего колониализма, регионального развития и эндогенного роста. Определены экономические направления, успешное развитие которых тесно связано с региональным развитием Китая, и векторы их взаимодействия. Главными из них стали индустриализация, увеличение экспортного потенциала и доли частного сектора в экономике, а также ориентация на производство технологически сложных товаров и привлечение иностранных инвестиций. Подчеркнуто, что каждое из представленных направлений нашло отражение в политике и взвешенных решениях руководства Китая, направленных на использование геоэкономических преимуществ страны.

Ключевые слова: пространственно-экономическое развитие; пространственная экономика; региональная экономика; ресурсный потенциал; факторы пространственно-экономического развития.

ЯКУШИН ИЛЬЯ ВАЛЕНТИНОВИЧ – Разработчик, Национальное бюро информатизации, Тамбов, Россия

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕГИОНА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ

Аннотация. В настоящий момент экономическая безопасность региона является составным элементом экономической безопасности страны, поскольку регион, являясь единым социально-экономическим территориальным образованием, одновременно с этим представляет собой часть социально-экономической системы всего государства, из чего

следует необходимость в соблюдении баланса, равенства региональных и общенациональных интересов. В настоящей статье автором развиваются теоретические аспекты обеспечения экономической безопасности регионов на примере Тамбовской области. Представлен анализ имеющихся в научной литературе определений понятия «экономическая безопасность региона», определены их недостатки, и предложено авторской определение, призванное данные недостатки нивелировать. Проанализированы имеющиеся методики, критерии и показатели для оценки уровня экономической безопасности региона, выявлено, что предлагаемые методики не содержат научно-обоснованных пороговых значений индикаторов экономической безопасности. Выявлены угрозы экономической безопасности Тамбовской области в социальной, экономической и экологической сферах; определены угрозы, предотвращение которых имеет первостепенное значение для экономики региона. Отмечено, что особое значение для обеспечения экономической безопасности региона играет переход к цифровой трансформации, который заключается в формировании спектра государственных услуг для конечного потребителя экономической системы.

Ключевые слова: экономическая безопасность; угрозы; безопасность региона; цифровая трансформация; индикаторы экономической безопасности.

АНДРЕЕВ МАКСИМ ВЛАДИМИРОВИЧ – Мастер, ООО «Газпром переработка», Сургутский ЗСК, Сургут, Российская Федерация

РУСТАМОВ ДОНИШ РУСТАМОВИЧ – Инженер, ПАО «Сургутнефтегаз», Сургут, Российская Федерация

ИНСТРУМЕНТЫ ПОДГОТОВКИ И РАЗВИТИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ

Аннотация. Целью статьи является изучение инструментов подготовки и развития руководителя производственного подразделения. Методы: поиск и анализ источников, систематизация. Результаты: в результатах исследования предоставлены инструменты и способы, позволяющие развивать руководителя производственного подразделения, а также способные повысить эффективность отдела производства. На основании проведенного исследования были предложены такие инструменты, как Астрал.ЭДО, безбумажный офис F.Дос на платформе Faktura.ru, внедрение системы показателей КРІ. Выводы: стимулами для руководителей являются не только выплаты, премии и денежные поощрения. Возможность карьерного роста заставляет любого специалиста трудиться эффективнее. Мотивирующий фактор имеет двойной эффект □ руководитель получит не только повышение зарплаты, но и стимул для достижения новых высот, что отразится на прибыли компании. Привилегии и бонусы будут рассматриваться как приятные дополнения, способные повысить мотивацию к эффективной работе. Благодаря технологии коучинга можно выявить потенциал сотрудника с целью повышения его эффективности. Под коучингом в статье понимается консультирование, которое проводится посредством техник бесед, вопросов, формирования задач. На коучинге должны проходить игровые задания, они позволят раскрепостить сознание и избавиться от стереотипных убеждений. Данный тренинг позволит увеличить производительность труда.

Ключевые слова: руководитель производственного подразделения; производство; стимул; мотивация; навыки.

БЕВЗЮК АНТОН АНАТОЛЬЕВИЧ – Engineering Manager, ООО «Майндбокс», Москва, Россия

БЕВЗЮК ИРИНА КОНСТАНТИНОВНА – старший преподаватель кафедры Теории и практики иностранных языков и лингводидактики, ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина», Нижний Новгород, Россия

ЦВЕТКОВА СВЕТЛАНА ЕВГЕНЬЕВНА – кандидат педагогических наук, доцент кафедры Теории и практики иностранных языков и лингводидактики, ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина», Нижний Новгород, Россия

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СПОСОБОВ ОЦЕНКИ РАБОТЫ КОМАНДАМИ РАЗРАБОТКИ

Аннотация. Каждой команде разработчиков важно правильно оценивать свою работу, чтобы достигать поставленных целей и укладываться в сроки. Существует несколько методов оценки работы, каждый из которых имеет свои преимущества и недостатки. В данной статье авторы анализировали команды, которые используют абсолютные оценки в часах, чтобы более точно определить количество времени, необходимое на выполнение тех или иных задач. Было выявлено, что это может требовать большого количества времени при планировании. Схожие недостатки были определены для метода абсолютной оценки в идеальных часах. Далее были проанализированы относительные оценки, в частности, относительная оценка в сторипointах позволяет более быстро оценить сложность задач и использовать этот показатель в качестве единицы измерения, но не всегда удобна для больших проектов и требует определенного навыка оценивания работы в относительных единицах измерения. Также был проанализирован безоценочный подход #noestimates, который подразумевает отказ от оценок вообще, что может быть полезным для команд, которые считают оценки неэффективными или которые не могут оценить свою работу в часах или сторипointах. Исследование может быть интересно руководителям команд, которые выбирают метод оценки в зависимости от особенностей проекта и опыта команды.

Ключевые слова: Agile; менеджмент; планирование; способы оценки; абсолютная оценка; относительная оценка; сторипointы; #noestimates.

БЕНРАШУ НАРИМЕН – Аспирант кафедры общего менеджмента, Институт менеджмента, экономики и финансов, Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Казань, Россия

ОСОБЕННОСТИ РАЗРАБОТКИ СТРАТЕГИЙ В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация. Статья посвящена изучению особенностей разработки стратегий в высших учебных организациях Российской Федерации. Доказана актуальность стратегического управления для вузов в современных условиях социально-экономических трансформаций. В процессе исследования автором проанализирована текущая ситуация со стратегическим планированием и прогнозированием, типичные ошибки стратегического управления вузом, обозначены недостатки и проблемные моменты. В статье обоснована необходимость перехода от мышления «стратегия-запуск», направленного на написание и запуск стратегии, к мышлению «стратегия-успех», направленного на регулярную корректировку стратегии. На основании полученной информации и международного опыта разработан авторский алгоритм составления стратегического плана развития, который

включает в себя пять взаимосвязанных этапов: понимания текущей ситуации, определение видения и ценностей развития, концентрацию усилий по стратегическому планированию на ключевых областях, перевод планов в реальные действия и измерение прогресса. Статья содержит также примеры осуществления деятельности вузами на каждом из предлагаемых этапов. Следование данному алгоритму позволит высшим учебным заведениям РФ организовать свою деятельность последовательно и системно в конкурентной образовательной среде, что увеличит вероятность достижения ими поставленных стратегических целей.

Ключевые слова: стратегия; план; учебная организация; Россия; рынок.

КУЛЬКОВА ИННА АНАТОЛЬЕВНА – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и предпринимательства, ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», Екатеринбург, РФ

КЛАССИФИКАЦИЯ ТОКСИЧНЫХ ПРАКТИК УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ В РОССИЙСКИХ КОМПАНИЯХ

Аннотация. Статья посвящена развитию теоретических положений о токсичных практиках управления персоналом. Теоретической основой статьи является положение Дж. Пфеффера о феномене социального загрязнения в рамках концепции социального благополучия. Эмпирический материал для анализа был взят с сайта Антиджоб, формирующего черный список российских работодателей и содержащего отзывы работников, в большинстве случаев бывших, о применении недобросовестных (токсичных) практик управления. В процессе анализа использованы методы обобщения и типологизации, эмпирический материал был исследован с помощью нарративного анализа. По результатам исследования автор представил комплексную классификацию токсичных практик управления персоналом по семи логическим основаниям: соответствие законодательству, содержание практик, масштаб использования, природа возникновения, источник возникновения, результат применения, функциональные подсистемы системы управления персоналом, последние взяты из книги А. Я. Кибанова. По каждому логическому основанию в статье представлены не только названия групп практик, но и конкретные примеры. Кроме того, на основе нарративного анализа по каждой из выделенных групп приведены примеры нарративов, подтверждающие использование таких токсичных практик в организациях черного списка работодателей города Екатеринбурга.

Ключевые слова: токсичные практики управления; токсичное руководство; токсичный персонал; классификация токсичных практик; функциональные подсистемы управления персоналом.

НОВИКОВ АЛЕКСЕЙ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики, организации и управления, ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет», Санкт-Петербург, Россия

ПРОЕКТИРОВАНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ОСНОВЕ БЛОЧНО-МОДУЛЬНОГО ПОДХОДА (НА ПРИМЕРЕ СУДОСТРОЕНИЯ)

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы блочно-модульного проектирования промышленных предприятий на основе отраслевой технологии производства, как важного направления повышения гибкости предприятия, способности быстро и с низкими затратами реагировать на изменения внешнего окружения. Целью исследования было формирование общих принципов блочно-модульного проектирования структуры промышленного

предприятия. Задачами исследования стало исследование методологических предпосылок формирования блочно-модульных структур современных организаций, а также формирование укрупненного списка модулей судостроительного предприятия. В основу методологии исследования положены методы аналогии, структурирования информационных и материальных объектов на основе объектно-ориентированного подхода (данный подход хорошо зарекомендовал себя в компьютерном программировании и проектировании), декомпозиции целей, общенаучные методы анализа и синтеза. В основу блочно-модульного проектирования положена отраслевая технология производства, разделяемая на отдельные этапы и далее – по функционалу отдельных направлений деятельности в рамках каждого этапа. Минимальным модулем, способным к осуществлению некоторой функции в составе предприятия, является помещение (или часть помещения) с установленным оборудованием и персоналом для работы. Результаты исследования могут быть использованы при проектировании промышленных предприятий и модулировании существующих структур.

Ключевые слова: блочно-модульный подход; модульные структуры; отраслевая технология; проектирование; реструктуризация; судостроение; технологические этапы.

ШАЛИМОВ ИВАН ПАВЛОВИЧ – Аспирант, ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», Челябинск, Россия

КУВШИНОВ МИХАИЛ СЕРГЕЕВИЧ – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Экономика и финансы», ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», Челябинск, Россия

ВЫБОР ВАРИАНТОВ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВНЕДРЕНИЯ ERP-СИСТЕМ

Аннотация. В данной статье проведен анализ существующих методик оценки эффективности внедрения средств цифровизации на примере ERP-систем. На основе анализа существующих методик оценки эффективности бизнес-процессов проведена оценка достаточности методик, описанных в анализируемых исследованиях. Выявлено, что выполнения расчетов рентабельности инвестиций (ROI), экономической добавленной стоимости (EVA) и чистого приведенного дохода (NPV) для актуальной оценки эффективности внедрения средств цифровизации недостаточно, и требуется дополнительная оценка эффективности изменяемых при внедрении бизнес-процессов. Проведен анализ, рассмотрены «Экспресс-метод» К.К. Чупрова, «Методика оценки экономической эффективности бизнес-процессов предприятия» Л.А. Козерод, «Методики оценки эффективности бизнес-процессов в агропромышленном комплексе» Е.В. Титовой, Г.А. Сергуткиной, D. Martey и прочие. Отмечено отсутствие корреляции результатов оценки по данным методикам, эффективности функционирования бизнес-процессов с финансовыми показателями организации. Предложена комплексная методика оценки эффективности внедрения средств цифровизации путем расчета показателей возврата инвестиций (ROI) и чистого приведенного дохода (NPV), а также оценки эффективности функционирования изменяемых при внедрении ERP-системы бизнес-процессов на основе «Методики оценки эффективности бизнес-процессов в агропромышленном комплексе» Е.В. Титовой, Г.А. Сергуткиной, D.Martey.

Ключевые слова: цифровизация; ERP; оценка эффективности; бизнес-процессы; рентабельность инвестиций.